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срочную аренду с правом выкупа); 
- правильно ли отражена стоимость после достройки и дооборудования объектов, реконструк-

ции или частичной ликвидации; 
- правильно ли определена инвентарная стоимость законченных строительством объектов. При 

проверке следует обратить внимание на осуществление учета капитальных затрат, который дол-
жен быть раздельный, формирующих инвентарную стоимость основных средств, и средств, не 
увеличивающих стоимость основных фондов. 

Проведя необходимые процедуры проверки основных средств, аудитор должен убедиться в 
том, что вся необходимая существенная информация раскрыта в финансовой (бухгалтерской) от-
четности. 

В результате исследования можно сделать вывод, что аудит дает большие возможности для 
развития экономико-правового контроля. Можно отметить, что аудиторская проверка основных 
средств является частью общего аудита организации.  При аудиторской проверки в части основ-
ных средств аудиторская организация должна оценить эффективность использования объектов 
основных средств аудируемым лицом и порекомендовать мероприятия, которые позволят повы-
сить эффективность. Можно дать следующие рекомендации руководству организаций, которые 
хотят оптимизировать учет поступления основных средств и улучшения их состояния: осуще-
ствить автоматизацию всех операций по учету основных средств, что в дальнейшем позволит со-
кратить время обработки и, что немаловажно, поиска необходимой информации; повысить эффек-
тивность и надежность системы внутреннего контроля по учету поступления основных средств. 
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статье раскрывается актуальность развития цифровизации административных процедур. 

Ключевые слова: цифровизация, административные процедуры, цифровые технологии, ре-
сурс, электронное взаимодействие, налоговые органы. 

 
Движение к информационному обществу – это путь в будущее человеческой цивилизации. В 

конце ХХ – начале ХХI веков информационно-коммуникационные технологии стали оказывать 
сильное влияние на развитие общества. Наше время – это время колоссального роста информа-
ционных потоков. В связи с развитием рыночных отношений предъявляются высокие требова-
ния к информации, а именно: своевременность, достоверность и полнота. Информационные по-
требности в настоящее время продолжают расти. Удовлетворить их запросы позволяет единое 
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информационное пространство, которое обеспечивает доступ к корпоративным базам данных и 
соответствующим документам. 

Не является исключением влияние цифровых технологий на различные правоотношения, в том 
числе взаимодействие налоговых органов и налогоплательщиков. Особое значение цифровые тех-
нологии занимают в изменении порядка осуществления тех или иных налоговых процедур (уве-
домление, подача бухгалтерской и налоговой отчетности, осуществление мероприятий налогового 
контроля). 

Оптимизируя административные процедуры при помощи цифровых технологий, нельзя забы-
вать об основных положениях актов законодательства и закрепленных в законе гарантиях при 
осуществлении мероприятий административного контроля [1, c.134]. 

Вместе с тем в настоящее время Республика Беларусь все быстрее погружаются в эпоху цифро-
вых технологий, что выражается, в частности, в переводе отдельных этапов налогового админи-
стрирования в электронный (цифровой) формат. Безусловно, цифровизация отдельных этапов вза-
имодействия налоговых органов и налогоплательщиков позволяет оптимизировать и даже в неко-
торых случаях упростить налоговое администрирование. Однако при этом необходимо учитывать 
все особенности детально регламентированных процедур, предусмотренных законодательством о 
налогах и сборах Республики Беларусь. 

Ранее согласно перечню административных процедур, подлежащих осуществлению в элек-
тронной форме через единый портал электронных услуг, установленному приложением к поста-
новлению Совета Министров Республики Беларусь от 6 мая 2020 г. №271 в отношении граждан в 
электронном виде, налоговыми органами осуществлялись четыре административные процедуры: 

‒ зачет, возврат сумм налогов, сборов (пошлин), пеней; 
‒ выдача справки об уплате подоходного налога с физических лиц, земельного налога и налога 

на недвижимость в отношении отчуждаемого объекта недвижимого имущества (в случае отчуж-
дения объекта недвижимого имущества, принадлежащего постоянно проживающему за пределами 
Республики Беларусь гражданину Республики Беларусь, иностранному гражданину, лицу без 
гражданства); 

‒ выдача справки о постоянном местопребывании физического лица в Республике Беларусь в 
налоговом периоде в целях избежания двойного налогообложения; 

‒ выдача выписки из данных учета налоговых органов об исчисленных и уплаченных суммах 
налогов, сборов (пошлин), пеней [2]. 

В течение 2020 г. Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь переведены в 
электронную форму для осуществления через единый портал электронных услуг еще четыре ад-
министративные процедуры, осуществляемые налоговыми органами в отношении граждан: 

‒ выдача справки о наличии (отсутствии) исполнительных листов и (или) иных требований о 
взыскании с заявителя задолженности по налогам, другим неисполненным обязательствам перед 
Республикой Беларусь, ее административно-территориальными единицами, юридическими и фи-
зическими лицами для решения вопроса о выходе из гражданства Республики Беларусь; 

‒ выдача справки об уплате (удержании) подоходного налога с физических лиц в целях избе-
жания двойного налогообложения; 

‒ выдача справки о доходах для решения вопроса о выдаче путевок (курсовок); 
‒ выдача справки о доходах для решения вопроса о передаче ребенка (детей) на усыновление 

[2]. 
Указанные примеры не являются исчерпывающим перечнем форм электронного взаимодей-

ствия субъектов налоговых правоотношений, но позволяют сделать вывод о том, что в настоящий 
момент электронный документооборот, являющийся основой взаимодействия налоговых органов 
и налогоплательщика, все с большей степенью переводится в цифровой формат. 

В связи с этим 25 июня 2021 г. подписан Указ Президента Республики Беларусь № 240 «Об ад-
министративных процедурах, осуществляемых в отношении субъектов хозяйствования». 

Основная цель подготовки документа – совершенствование порядка осуществления админи-
стративных процедур в отношении субъектов хозяйствования и оптимизация действующих адми-
нистративных процедур. 

Указ предусматривает: 
1. Трехуровневую систему регулирования административных процедур:  
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‒ на уровне Главы государства определены подходы и принципы осуществления администра-
тивных процедур, заложены механизмы снижения административной нагрузки на субъекты хозяй-
ствования, включая цифровую трансформацию процессов взаимодействия государственных орга-
нов и субъектов хозяйствования; 

‒ на уровне Правительства утверждается единый перечень, административных процедур, осу-
ществляемых в отношении субъектов хозяйствования, а также обеспечивается практическая реа-
лизация подходов, принципов и механизмов, определенных Главой государства; 

‒ на уровне органов-регуляторов осуществляется разработка и утверждение регламентов – по-
шаговых алгоритмов административных процедур, а также перевод их осуществления в электрон-
ную форму [3]. 

‒ 2. Цифровую трансформацию процессов взаимодействия органов власти с субъектами хозяй-
ствования, которая позволит в последующем снизить нагрузку на бизнес [3]. 

3. Создание реестра административных процедур в целях обеспечения доступности информа-
ции об административных процедурах для субъектов хозяйствования. Посредством данного ре-
естра неограниченному кругу пользователей будет предоставлен круглосуточный, быстрый, удоб-
ный и бесплатный поиск достоверной информации об административных процедурах [3]. 

Ресурс содержит перечень услуг с указанием ответственных ведомств и сроков выполне-
ния процедур государственными органами Республики Беларусь для юридических лиц и индиви-
дуальных предпринимателей. 

Здесь же представлены пошаговые алгоритмы для десяти деловых ситуаций: 
‒ государственная регистрация медицинских изделий; 
‒ размещение нестационарного объекта общественного питания; 
‒ создание крестьянского (фермерского) хозяйства; 
‒ перевод статуса жилого помещения в нежилое с целью ведения бизнеса; 
‒ получение сертификата продукции собственного производства; 
‒ размещение наружной рекламы; 
‒ изменение помещений (перепланировка, реконструкция и прочее); 
‒ взыскание задолженности в порядке приказного производства; 
‒ приобретение изолированного помещения (офис, складское помещение); 
‒ продажа доли в уставном фонде ООО. 
4. Проведение дальнейшей работы по сокращению и упрощению общего регулирующего воз-

действия административных процедур на условия ведения экономической деятельности в Респуб-
лике Беларусь [3]. 

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что в настоящее время идет планомер-
ная и последовательная деятельность государства по переводу административных процедур в 
цифровой формат. Цифровизация налогового администрирования, несомненно, способствует оп-
тимизации и упрощению взаимодействия налоговых органов и налогоплательщиков, сокращая 
финансовые и временные издержки субъектов налоговых правоотношений. Реализация закреп-
ленных положений Указом № 240 позволит снизить административную нагрузку на бизнес, а так-
же упростит порядок осуществления административных процедур [4]. 

Полная цифровизация учета, контроля за уплатой налогов, внедрение интеллектуальной систе-
мы анализа рисков неисполнения налоговых обязательств позволяет завершить построение совре-
менной IT-инфраструктуры налоговых органов. Это должно быть безусловным приоритетом в ва-
шей стратегии развития.  

Развитие электронного взаимодействия с плательщиками, максимальная автоматизация про-
цессов налогового администрирования будут способствовать расширению интеграционных про-
цессов, установлению международных деловых контактов, упрощению торговых отношений меж-
ду субъектами и странами.  
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Аннотация. Основанием для отражения хозяйственной операции в бухгалтерском учете явля-

ется первичный документ. В условиях международных коммерческих операций товар пересекает 
границы государств, документальное оформление операций в которых может существенно отли-
чаться. В статье рассмотрены особенности документального оформления хозяйственных опера-
ций, в рамках которых происходит перемещение товаров по территории различных стран. 
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Международные коммерческие операции представляют собой совокупность партнерских от-

ношений между резидентами разных стран, основанных на достижении коммерческого успеха и 
использовании норм национального и международного законодательства, а также соблюдении 
правил оборота валюты иностранного государства [3]. 

Проведение международных коммерческих операций связано с перемещением товаров и/ или 
продукции через национальные границы иностранных государств. В этой связи формируются спе-
цифические особенности обеспечения лигитимности транзитных процессов, которые сопровож-
даются составлением нетипичных для национальных систем документов [2]. Актуальным аспек-
том организации внешнеэкономических коммерческих операций выступает использование опре-
деленных утвержденных международным сообществом правил транзита товаров от поставщика к 
покупателю. Свод данных правил аккумулирован в специальной системе, которая называется Ин-
котермс. Содержательная сторона Инкотермс включает в себя систему прав и обязанностей участ-
ников внешнеэкономической деятельности при администрировании перемещения товаров от по-
ставщика к получателю. Использование отмеченных правил по своей юридической природе носит 
диспозитивный характер, то есть экономические субъекты могут достичь соглашения относитель-
но их использования или не использования при организации коммерческих отношений междуна-
родного характера. Правила Инкотермс основаны на обычаях делового оборота и скорректирова-
ны с учетом требований международного коммерческого права. Для обеспечения актуальности 
своей практической значимости правила Инкотермс регулярно обновляются. Последнее обновле-
ние правил Инкотермс происходило в 2020 году.  

Не менее актуальной особенностью проведения международных коммерческих операций вы-
ступает присутствие специфического документооборота. При организации внешнеэкономических 
отношений применяются особые виды документов, которые существенно отличаются от внутрен-
них коммерческих документов. Заполнение и использование данных документов имеет повышен-
ный уровень значимости, так как совершенные ошибки или выявленные неточности могут приве-
сти к серьезным административным последствиям при транзите грузов, которые выливаются в 
большие коммерческие убытки. 




